System binarny i dziesiętny

Podstawą funkcjonalności komputera jest jego arytmetyka. Więc aby zrozumieć zasady działania komputera, trzeba zrozumieć leżącą u jego podstaw arytmetykę, a więc zrozumieć w jaki sposób liczby i rozkazy są przez komputer rozumiane. 

Do przeprowadzania operacji arytmetycznych na liczbach, trzeba wiedzieć w jakim systemie są te liczby przedstawione. Np: 136 * 14 to 1904 czy 1838 ? Wbrew pozorom oba wyniki mogą być prawidłowe. Dzisiejsze komputery używają systemu dwójkowego (binarnego) składającego się z zer i jedynek. Jeden znak, a więc jedna jedynka lub zero określana jest mianem bitu a dokładniej mówiać bit może być zobrazowany jako jedynka lub zero. Dwójkowy system liczbowy to pozycyjny system liczbowy, w którym podstawą pozycji są kolejne potęgi liczby 2. 

Przykłady liczb dwójkowych: 

· 0 = 0 

· 1 = 1 

· 10 = 2 

· 11 = 3 

· 100 = 4 

· 101 = 5 

· 110 = 6 

· 111 = 7

W celu przedstawienia wszystkich dziesięciu cyfr systemu dziesiętnego potrzeba 4 bitów. Jednakowo przy pomocy 4 bitów można zobrazować 16 cyfr i tu mamy związek z systemem szesnastkowym (hexadecimal). Ale o tym później ..... 

Prosty sposób na przeliczanie z systemu dziesiętnego na system binarny ....... 

235 (10) na Z(2) 

	235 dzielimy przez 2
	235 / 2 = 117
	i 1 reszty.
	1

	117 dzielimy przez 2
	117 / 2 = 58
	i 1 reszty.
	1

	58 dzielimy przez 2
	58 / 2 = 29
	i 0 reszty.
	0

	29 dzielimy przez 2
	29 / 2 = 14
	i 1 reszty.
	1

	14 dzielimy przez 2
	14 / 2 = 7
	i 0 reszty.
	0

	7 dzielimy przez 2
	7 / 2 = 3
	i 1 reszty.
	1

	3 dzielimy przez 2
	3 / 2 = 1
	i 1 reszty.
	1

	1 dzielimy przez 2
	1 / 2 = 0
	i 1 reszty.
	1




Teraz wystarczy odczytać wszystkie „Reszty” od końca (dołu), a więc 235(10) = 11101011(2) 

...... z systemu binarnego na system dziesiętny 

Zaczynamy od pierwszej cyfry po prawej stronie 

	1 x 2 do potęgi 0
	=
	1

	1 x 2 do potęgi 1 
	=
	2

	0 x 2 do potęgi 2
	=
	0

	1 x 2 do potęgi 3 
	=
	8

	0 x 2 do potęgi 4 
	=
	0

	1 x 2 do potęgi 5
	=
	32

	1 x 2 do potęgi 6
	=
	64

	1 x 2 do potęgi 7
	=
	+ 128

	 
	 
	= 235
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